

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента, доктора медицинских наук,  
профессора Кисельниковой Ларисы Петровны  
на диссертационную работу Ганиевой Риммы Асхатовны  
«Оптимизация комплексной профилактики и лечения  
стоматологических заболеваний у детей, оказавшихся в  
трудной жизненной ситуации «социальных сирот»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология в  
диссертационном совете 21.2.004.02 на базе Федерального  
государственного бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Башкирский государственный  
медицинский университет» Министерства здравоохранения  
Российской Федерации**

### **Актуальность темы исследования**

Одной из важнейших задач государства и общества является сохранение здоровья, улучшение здоровья жизни и социального положения детей. Особенно это касается детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Данная социальная когорта детей нередко имеет нарушения физического и нервно-психического развития, более высокий уровень соматической заболеваемости по сравнению со сверстниками в общей популяции, воспитывающихся в семьях. Оказание медицинской помощи детям - сиротам и социальным сиротам регламентируется рядом постановлений правительства и приказами Министерства здравоохранения Российской Федерации и региональных органов, однако, данное направление медицинской помощи требует особого внимания и актуализации. Ранее, в 2014 году, под нашим руководством было проведено исследование Сениной Л.В., посвященное совершенствованию мероприятий по обеспечению качества оказания стоматологической помощи детям, находящимся в трудной жизненной ситуации. Оказание стоматологической помощи детям сиротам, проживающим в специализированных учреждениях – задача

сложная, требующая разработки особых подходов и методов. В связи с этим, диссертационная работа Ганиевой Р.А., направленная на анализ стоматологической заболеваемости и оптимизации оказания стоматологической помощи детям-сиротам и социальным сиротам, проживающим в специализированных учреждениях, представляется актуальной и медико-социально значимой.

### **Научная новизна исследования и полученных результатов.**

Результаты, полученные в диссертационной работе, и выводы, сформулированные диссертантом, обладают необходимой степенью новизны. Проведенные исследования позволили получить новые сведения о распространенности и особенностях развития основных стоматологических заболеваний у детей, оставшихся без попечения родителей во всех ключевых возрастных группах. Диссертантом показано, что у данной когорты детей, проживающих в стационарных учреждениях социального типа, более низкие показатели стоматологического здоровья, чем у детей, воспитывающихся в семьях. Об этом свидетельствуют результаты изучения общепринятых стоматологических индексов, характеризующих распространенность и интенсивность кариеса зубов, состояние пародонта и гигиены полости рта.

Диссертантом установлена связь стоматологического статуса детей с соматическими заболеваниями и осведомленностью о правилах и приемах гигиены рта, профилактики основных стоматологических заболеваний. Продемонстрировано, что снижение основных показателей стоматологического статуса и уровня гигиены рта сопровождается повышением уровня провоспалительных цитокинов, развитием оксидативного стресса, понижением рН, минерализующего потенциала в ротовой жидкости, а также возрастанием в зубодесневой борозде распространенности и титров пародонтопатогенной микрофлоры, включая микроорганизмы наиболее опасного «красного комплекса».

Показана возможность эффективного улучшения стоматологического здоровья детей-сирот и социальных сирот, посредством применения

достаточно простых и экономически доступных лечебно-профилактических мер, в частности проведение профессиональной гигиены рта, использование фитотерапии, внедрение образовательной программы по профилактике стоматологических заболеваний.

**Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации Ганиевой Р.А., характеризуются достаточным уровнем обоснованности и достоверности. Это обусловлено тщательным изучением и анализом отечественной и зарубежной литературы, что позволило автору получить объективное представление о состоянии изучаемой проблемы, квалифицированно подойти к планированию и выполнению исследований. В работе применены соответствующие цели и задачам адекватные методологические подходы, выполнен достаточный объем исследований, использованы общепринятые, описанные в научной литературе методы, сертифицированные приборы, соответствующее оборудование и наборы реагентов. Результаты исследований подвергнуты статистической обработке с применением медицинской статистики и лицензированного программного продукта. Дополнительным подтверждением обоснованности научных положений и выводов работы является их апробация путем публикаций в рецензируемых научных изданиях и представление к обсуждению на научных конференциях.

Выводы и практические рекомендации, сформулированные в диссертации логически вытекают из результатов исследования, согласуются с задачами и целью диссертационной работы.

**Научная и практическая значимость полученных результатов.**

Результаты диссертационного исследования обладают существенной научной и практической значимостью.

Диссертантом оценено и проанализировано состояние стоматологического здоровья детей, оставшихся без попечения родителей,

проживающих в социальных учреждениях Башкортостана. Выявлены основные причины снижения стоматологического здоровья и ухудшения гигиены полости рта этой группы детского населения региона. Показана взаимосвязь цитокинового дисбаланса, развивающегося в ротовой жидкости, нарастания уровней в ней продуктов липопероксидации с интенсификацией течения кариозного процесса и воспалительных изменений в тканях полости рта.

Результаты диссертационного исследования, безусловно, важны для практической стоматологии, поскольку установлена эффективность комплекса лечебно-профилактических мер, разработанных с учетом результатов оценки стоматологического статуса и гигиенического состояния рта детей. Создана школьная образовательная программа профилактики стоматологических заболеваний, актуализирован стоматологический паспорт ребенка, позволяющий улучшить преемственность обследования и оказания помощи детям, оставшихся без попечения родителей, разработаны методические рекомендации для врачей-стоматологов «Роль гигиены полости рта в профилактике стоматологических заболеваний».

Научная и практическая значимость исследования подтверждены внедрением результатов в практику работы кафедр стоматологического профиля федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет Министерства здравоохранения Российской Федерации» и лечебную работу ГАУЗ РБ «Детская стоматологическая поликлиника №3» г. Уфа и государственных бюджетных учреждений Республики Башкортостан для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей: «Детство», семейный центр «Вместе».

#### **Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.**

Положения, сформулированные в диссертации, рекомендуется использовать в проведении лечебно-профилактических мероприятий по

оказанию стоматологической помощи детям в социальных учреждениях Республики Башкортостан.

Результаты и выводы диссертации рекомендуется использовать в рамках образовательных программ кафедр стоматологии детского возраста учебных заведений высшего профессионального образования медицинского профиля.

### **Характеристика содержания диссертации, ее завершенность.**

Диссертационная работа построена по классическому стилю, включает главы: «Введение», «Обзор литературы», «Материалы и методы исследования», «Результаты собственных исследований», «Заключение», «Выводы», «Практические рекомендации», и «Приложение». Диссертационная работа изложена на 162 страницах компьютерного текста. иллюстрирована 18 рисунками, содержит 26 таблиц. Библиографический указатель (список литературы) включает 272 источника.

Работа написана хорошим научным языком, четко структурирована, имеет логическую последовательность в предоставлении материала.

В разделе «Введение» диссертантом обозначены актуальность, научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы. В соответствии с поставленной целью автором четко сформулированы задачи исследования, основные положения, выносимые на защиту.

Глава «Обзор литературы» изложена грамотно, последовательно и содержит три раздела, которые взаимосвязаны и логически построены. В ней проводится анализ стоматологического здоровья у детей на современном этапе и основные факторы, влияющие на его состояние, излагаются данные о распространенности стоматологических заболеваний у детей, воспитывающихся в социальных учреждениях в нашей стране и за рубежом, методы их профилактики и лечения. Характеризуя влияние ряда медицинских, социально-гигиенических, социально-экономических, и экологических факторов на стоматологическое здоровье детского населения,

автор подчеркивает общую уязвимость детей-сирот и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

В главе «Материалы и методы исследования» представлен объект и дизайн исследования, отражен комплексный подход к оценке состояния стоматологического здоровья с изучением не только клинических, но и биохимических, иммунологических и микробиологических показателей состояния полости рта детей, а также их анкетирования. Подробно описаны использованные методы исследования, подходы к статистической обработке полученных данных. Автором представлена исчерпывающая информация об объеме проведенных исследований.

В третьей главе изложены результаты, полученные автором, и их обсуждение на основании литературных данных. Проведена оценка стоматологической заболеваемости и соматической патологии у более 1300 детей из стационарных учреждений для детей-сирот и социальных сирот Республики Башкортостан. Проанализированы стоматологические индексы КПУ (кп), РМА, ОНI-S, выявлено наличие корреляционных связей между стоматологическими индексами и группами заболеваний, характеризующие психосоматическое здоровье детей.

Определенный интерес представляют результаты иммунологического, биохимического и бактериологического исследования ротовой жидкости и материала зубодесневой борозды.

Особое внимание привлекают данные клинических и клинико-лабораторных исследований, полученные при обследовании детей-сирот и социальных сирот после проведения лечебно-профилактических мероприятий, включающих кроме общепринятых подходов (стандартное лечение кариеса зубов, заболеваний пародонта; обучения правилами рациональной индивидуальной гигиены рта и др.) проведение фотодинамической терапии и использование ополаскивателя рта, представляющего водную вытяжку специально подобранных лекарственных растений, и проведение общеукрепляющей терапии поливитаминами с

микро- и макроэлементами. Полученный положительный терапевтический эффект позволил диссертанту совместно с соавторами подготовить ряд методических и учебно-методических материалов, включая «Пособие для преподавателей общеобразовательных учреждений Республики Башкортостан», «Стоматологическое здоровье школьника», «Роль гигиены полости рта в профилактике стоматологических заболеваний».

По мере изложения результатов автор проводит их обсуждение в свете современных научных представлений. Восприятие полученных в работе данных облегчается их грамотным распределением в таблицах и рисунках. Разделы главы логически переходят друг в друга, создавая в итоге завешенную картину научного поиска в рамках избранной темы.

Заключение содержит изложение основных итогов выполненного исследования, представленных в соответствии с поставленными задачами.

Выводы и практические рекомендации полностью соответствуют задачам, основываются на результатах исследования, корректно сформулированы.

#### **Подтверждение опубликованных результатов диссертации в научных изданиях.**

По теме диссертации автором опубликовано 11 работ, среди которых 8 научных работ, 7 из которых опубликованы в рецензируемых научных изданиях из перечня ВАК Минобрнауки Российской Федерации, 1 методические рекомендации и 2 пособия.

#### **Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации.**

Автореферат полностью отражает содержание и основные положения диссертационной работы. Оформление автореферата соответствует современным требованиям.

## **Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации**

В целом диссертационная работа Ганиевой Р.А. оставляет самые положительные впечатления. Работа выполнена на достаточно высоком методическом уровне, полученные результаты объективны и достоверны, изложены в логической последовательности, главы иллюстрированы наглядными таблицами и рисунками. Принципиальных замечаний по диссертации не имеется.

В тексте диссертации и автореферате порой встречается некорректное название некоторых стоматологических индексов, в частности на стр. 5 автореферата изложено: «Индекс КПУ временных зубов у детей-сирот и социальных сирот в возрасте 6-7 лет...». Однако, общеизвестно, что для определения интенсивности кариеса временных зубов у детей 6-7 лет используется индекс кп, а не КПУ. Индекс КПУ используется для определения уровня интенсивности кариеса постоянных зубов. Однако данное замечание несущественное и не носит принципиальный характер.

В процессе рецензирования диссертационной работы возникли некоторые вопросы уточняющего и дискуссионного характера:

1. В комплексный план профилактических мероприятий включали ли Вы препараты, повышающие резистентность твердых тканей зубов к кариесу?

2. Включали ли Вы в реализацию мероприятий по профилактике стоматологических заболеваний у детей сотрудников стационарных социальных учреждений?

### **Заключение**

Диссертационная работа Ганиевой Риммы Асхатовны «Оптимизация комплексной профилактики и лечения стоматологических заболеваний у детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации «социальных сирот», выполненная под научным руководством доктора медицинских наук, профессора Чуйкина Сергея Васильевича и представленная на соискание



ученой степени кандидата медицинских наук, является законченной, самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной задачи по оценке стоматологического здоровья детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации «социальных сирот» и улучшения оказания им медицинской помощи, имеющей важное значение для медицинской науки.

Диссертационная работа Ганиевой Р.А. соответствует требованиям п.9, «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 августа 2013 г. №842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология.

Заведующая кафедрой детской стоматологии  
ФГБОУ ВО МГМСУ  
им. А.И. Евдокимова  
Минздрава России,  
Заслуженный врач РФ,  
д.м.н., профессор

Л.П. Кисельникова

Согласна на обработку персональных данных

Л.П. Кисельникова

Подпись профессора Л.П. Кисельниковой заверяю:

21.11.2023

Ученый секретарь  
ФГБОУ ВО МГМСУ  
им. А. И. Евдокимова,  
Минздрава России,  
Заслуженный врач РФ,  
д.м.н., профессор



Ю.А. Васюк

127473, Российская Федерация, г. Москва, ул. Делегатская, д. 20, стр. 1  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования  
«Московский государственный медико-стоматологический университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
Тел. 8 (495) 609-67-00  
Факс: 8 (495) 973-32-48  
Сайт: www.msmsu.ru  
E-mail: msmsu@msmsu.ru